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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
Kính gửi: Hội đồng sáng kiến Trường Tiểu học Giồng Găng.
1. Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:

	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	01
	Phạm Văn Tráng
	09/08/1965


	Trường TH Giồng Găng
	Giáo viên Tổng phụ trách Đội
	ĐHSP
	


2. Là tác giả (nhóm tác giả) đề nghị xét công nhận sáng kiến: Một số biện pháp nhằm nâng cao tính hiệu quả các hoạt động Đội trong trường tiểu học Giồng Găng


3. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến (trường hợp tác giả không đồng thời là chủ đầu tư tạo ra sáng kiến): Phạm Văn Tráng- Giáo viên Tổng Phụ trách Đội Trường Tiểu học Giồng Găng.
4. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục.


5. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: 05/09/2023

6. Mô tả bản chất của sáng kiến:



6.1. Tình trạng của giải pháp đã biết:


Hoạt động Đội thu hút học sinh tham gia đông đảo, không chỉ mang tính bắt buộc mà nó còn lôi cuốn học sinh một cách tự giác, tích cực. Tạo sự tự tin, chủ động, sáng tạo cho học sinh ở bậc học tiểu học và trung học cơ sở. Một số địa phương, ngôi trường vẫn có tổ chức các hội thi, các hoạt động chất lượng chưa cao, vẫn thấy sự buồn tẻ, đơn điệu trong phương pháp tổ chức, cách thức hoạt động. Mà tổ chức Đội yêu cầu là phải phát huy hết vai trò của người lãnh đạo, người điều khiển tổ chức. Phát huy hết tính tự giác, tích cực sáng tạo và tự quản của mỗi tổ chức Đội. Vậy nên nâng cao được chất lượng, hiệu quả của các hoạt động Đội, tổ chức tốt các hội thi trong trường tiểu học sẽ phát huy được hết hiệu quả, tác dụng của phong trào thi đua sẽ tạo ra được không khí vui tươi, sôi nổi, hào hứng cho các em, từ đó các em sẽ hăng say học tập tốt. Đáp ứng được cho các em khi đến trường là phải: “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui!”.


Hiện nay, bản thân tôi vừa dạy Giáo dục thể chất lớp 5A2 vừa là Tổng phụ trách đội của Liên đội Trường Tiểu học Giồng Găng. Nên dễ dàng nắm bắt tình hình học tập cũng như rèn luyện của đội viên, nhi đồng


Trong những năm qua bản thân đã áp dụng những nhiều biện pháp tổ chức hoạt động đội như: lên lịch sinh hoạt hàng tuần, tháng, năm; điều chỉnh chương trình hoạt động phù hợp với tình hình thực tế, tổ chức nhiều hoạt động du khảo về nguồn.

* Thuận lợi


- Đối với giáo viên

+ Được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường tạo điều kiện để giáo viên tham gia các lớp tập huấn nghiệp vụ công tác đội đầy đủ, được giao lưu, học tập, trao đổi kinh nghiệm với đồng nghiệp, với Liên đội trường bạn.                              


- Đối với học sinh

+ Liên đội có nhiều đội viên, nhi đồng có năng khiếu, nhanh nhẹn, tích cực, góp phần thuận lợi hơn cho hoạt động đội. 


* Khó khăn



- Trường có 01 điểm phụ cách xa điểm chính, số học sinh ở điểm chính nhà xa, ngoài địa bàn đến học rất nhiều, cụ thể các em thường trú tại xã Phú Hiệp – Tam Nông, xã An Phước, xã Tân Công chí.
- Một số cha mẹ học sinh vẫn còn chú trọng giờ học chính khóa, chưa tạo điều kiện cho các em tham gia đầy đủ các buổi hoạt động ngoại khóa (ngoài giờ lên lớp).
Do những khó khăn nêu trên, làm bản thân tôi băn khoăn rất nhiều về tình hình hoạt động đội của Liên đôi hiệu quả chưa cao.



6.2. Nội dung của giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến: (Nêu rõ các nội dung
 sau)

a) Mục đích của giải pháp;

Thực tế hiện nay công tác Đội và phong trào thiếu nhi ở trường Tiểu học Giồng Găng được nâng cao rõ rệt. Đã có nhiều chi đội thực hiện rất tốt chương trình công tác Đội và nhận được kết quả xứng đáng. Song bên cạnh đó, vẫn có gặp nhiều khó khăn, hạn chế, bởi công tác Đội và phong trào thiếu nhi thực sự có tầm quan trọng và ảnh hưởng lớn trong việc giáo dục toàn diện nhân cách, con người học sinh, nhưng lại chưa được các lực lượng tham gia hiểu hết và quan tâm đầu tư thực sự. Điều đó thể hiện ở chỗ: Các phong trào còn ít, chưa phong phú và đa dạng, đôi khi còn mang tính đối phó; Các cuộc thi chưa được đầu tư sâu; Các hoạt động còn nghèo nàn dẫn đến chưa khơi dậy được lòng đam mê, chưa thu hút được sự yêu thích tham gia hoạt động Đội của các em học sinh nên chất lượng của công tác Đội và phong trào thiếu nhi chưa cao. Nhằm tạo cho các em sự hứng thú, tích cực trong các phong trào hoạt động đội. Giúp cho học sinh phát huy năng khiếu, rèn luyện kĩ năng, tích cực mạnh dạn hơn trong giao tiếp với bạn bè và cộng đồng; Nâng cao chất lượng sinh hoạt đội trong nhà trường. Bản thân tôi đã  nghiên cứu tìm ra Một số biện pháp nhằm nâng cao tính hiệu quả các hoạt động Đội trong trường tiểu học Giồng Găng.

b) Tính mới của giải pháp (đối với giải pháp mới hoàn toàn) hoặc những điểm khác biệt, tính mới của các giải pháp so với các giải pháp đã biết (đối với các giải pháp có sự cải tiến đối với các giải pháp đã có).
Biện pháp 1. Xây dựng đội ngũ cán bộ Đội, nâng cao chất lượng đội viên 

Đây chính là xây dựng yếu tố con người: gồm người chỉ đạo và người thực hiện. Nếu cùng một người chỉ đạo: người thực hiện - các em đội viên hiểu nhanh, thực hiện tốt và hoàn thành chất lượng các nội dung thì phong trào Đội phát triển vững mạnh. Nhưng người thực hiện chậm, hiệu quả thấp thì phong trào hoạt động Đội khó thành công, khó phát triển.

Nếu cùng một người thực hiện tốt: mà người chỉ đạo không hiệu quả thì hoạt động Đội cũng không thể thành công. Cho nên, yếu tố con người là quan trọng, mang tính then chốt.

Do vậy, tiếp tục nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ phụ trách Đội các cấp đủ về số lượng, giỏi về kĩ năng, sâu về nghiệp vụ; theo hướng trẻ hoá, chuyên trách và thực sự có khả năng sư phạm để tham gia giáo dục các em đội viên, thấm nhuần ý thức và tư tưởng trong công tác Đội. Phải làm cho các em hiểu được “Trong trường học, không chỉ có nhiệm vụ học tập văn hoá, mà học tập và công tác Đội là hai nhiệm vụ song song có mối quan hệ biện chứng với nhau”. 
Cán bộ Phụ trách Đội, vừa là một nhà giáo dục, một người anh, người chị, nhiều lúc là người bạn tâm tình với các bạn đội viên, là chỗ dựa tinh thần cho các em. Ngoài việc gắn kết ba khâu: Nghĩ- Nói - Làm (nghĩ trúng, nói đúng và làm có hiệu quả) thì người Phụ trách Đội còn phải: Nhiệt tình, biết lắng nghe mọi người, luôn làm gương, có tính nhạy bén, làm việc khoa học, biết biểu dương, phê bình, trung thực, thẳng thắn, gần gũi với các em, luôn học hỏi trên tinh thần cộng tác và tiến bộ.

Tiếp tục cải tiến nội dung, chương trình phương pháp tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng công tác cán bộ Đội, chú trọng đến hình thức đào tạo kỹ năng, để phù hợp với nhiệm vụ và thời cơ mới cũng rất cần thiết. Ngoài lòng nhiệt tình, sự say mê trong công tác, có trình độ kiến thức thì người Phụ trách Đội phải thực sự “Miệng nói, tay làm, óc nghĩ, chân đi, mắt thấy, tai nghe”. Trong công tác Đội không nên coi trọng các em phải làm được cái gì? Mà quan trọng là: các em nghĩ như thế nào? Bộc lộ năng khiếu ra sao? Từ đó, làm cho các em thêm cảm hứng và tham gia tốt các hoạt động Đội.
Biện pháp 2. Nâng cao chất lượng tổ chức Đội, thực hiện chuyển đổi số trong quản lý tổ chức đội
Tổ chức tốt yếu tố con người, chọn việc, chọn điểm, chọn thời cơ thích hợp và tạo ra các đợt thi đua cao điểm là giải pháp sắc bén góp phần thành công cho tổ chức Đội. Vì thế phải thực hiện tốt phương châm: hoạt động quyết liệt, giao rõ việc, chỉ rõ người, yêu cầu rõ mô hình, phát huy được tính sáng tạo, đa dạng trong hoạt động Đội.

Liên đội thành lập một trang wesite riêng, có nhóm Zalo của Ban chỉ huy Liên đội, Phụ trách đội, phụ trách sao, có facebook, gmail riêng của Liên đội.

Đảm bảo 100% Ban chỉ huy Liên đội có cài app Làm việc tốt, tham gia tích cực các phong trào năng khiếu, …

Biện pháp 3. Thực hiện tốt công tác tham mưu, chỉ đạo.
Tham mưu như thế nào? Chỉ đạo ra sao? Luôn là bài toán khó giải và không có đáp án tối ưu nhất! Đáp án còn phụ thuộc vào từng thời kì, từng vị trí công tác khác nhau của từng trường, từng người Phụ trách Đội. Nhưng người chỉ đạo hoạt động Đội phải luôn là người bạn chí tình của tuổi trẻ, vừa là người bạn thân thiết vừa là thủ lĩnh của họ.

Công tác tham mưu: Thay tuổi trẻ phải làm gì cho tổ quốc, thành tuổi trẻ được làm gì, được cống hiến như thế nào cho tổ quốc trong thời kì hội nhập của nền kinh tế quốc tế.

Công tác chỉ đạo theo quan điểm và tinh thần: Từ cái gần gũi đến cái thiết thực, từ việc nhỏ dần dần đến việc to, từ dễ dần dần đến khó, từ thấp dần dần đến cao. Từ thực hiện một chương trình nhỏ, chỉ đạo nhỏ đến chương trình lớn và chỉ đạo tổng thể, như vậy hoạt động Đội nếu thành công được một lần thì lần sau rất dễ thành công.

Biện pháp 4. Đổi mới công tác thi đua, hình thức khen thưởng - trách phạt trong hoạt động Đội để ngày càng sát với yêu cầu mới.
Trước nhiệm vụ, yêu cầu mới, câu hỏi đặt ra là: Làm như thế nào để thúc đẩy được thi đua, khen thưởng và trách phạt như thế nào để các tổ chức, cá nhân thực hiện làm việc tốt hơn? Chúng ta phải xác định được: khen thưởng và tránh phạt nó thống nhất với nhau về mục đích làm cho người được khen thưởng, người bị phạt làm việc tốt hơn, nhưng mâu thuẫn với nhau về quyền lợi. Khen thưởng như thế nào, trách phạt ra sao phải đạt được yêu cầu làm cho cá nhân hay tổ chức Đội nhận rõ được việc của mình đúng hay sai, tốt hay xấu. Đổi mới khen thưởng một cách thoả đáng có thể ảnh hưởng đến sự đổi mới của hoạt động Đội trong trường học, vì nó chỉ ra những điều mà tổ chức Đội cần phải làm, khuyến khích và tăng tiến. Đổi mới bằng cách tạo ra những thử thách và trách nhiệm cao hơn, tạo thêm nhiều cơ hội, nhưng dựa trên tiêu chí phải “Công bằng”, khuyến khích phẩm chất dám làm, sáng kiến và đổi mới.

Biện pháp 5. Phối hợp tốt với các tổ chức ban ngành đoàn thể ở trường, địa phương; tuyên truyền đến gia đình học sinh; Xây dựng cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động Đội.
Nếu cùng một nội dung chương trình, cùng một người chỉ đạo thực hiện. Nhưng nơi có phương tiện hỗ trợ tốt hơn, địa điểm tổ chức qui mô hơn sẽ dễ thành công hơn. Do vậy cơ sở vật chất tốt sẽ là con đường dẫn đến thành công của tổ chức Đội. Tận dụng sự hỗ trợ của toàn xã hội, sự quan tâm của các lực lượng giáo dục để tạo cho hoạt động Đội có môi trường lành mạnh, cơ sở vật chất theo hướng hiện đại là chiến lược cấp thiết.

8. Hiệu quả, lơi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp: theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã áp dụng sáng kiến (nếu có); và theo ý kiến của tác giả sáng kiến


Số lượng học sinh tham gia sinh hoạt đội đạt 100% (635/635 học sinh)

Liên đội có Ban chỉ huy Liên đội giỏi kỹ năng, làm việc nhanh nhẹn khoa học.



9. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không


10. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: Cơ sở vật chất, trang thiết bị.


11. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:



Chất lượng sinh hoạt của Liên đội trường Tiểu học Giồng Găng được nâng lên rõ rệt. Số lượng học sinh tham gia đạt 100%.


12. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: Có hiệu quả áp dụng tại Liên đội Trường Tiểu học.


13. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): Học sinh Trường Tiểu học Giồng Găng.
	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	
	
	
	
	
	
	



Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật./.

	
	Tân Hồng, ngày 27 tháng 03 năm 2024
NGƯỜI NỘP ĐƠN

(Ký và ghi rõ họ tên)

Phạm Văn Tráng


