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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẶN SÁNG KIẾN
Kính gửi: Hội đồng sáng kiến Trường Tiểu học Giồng Găng

1. Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:

	Số
TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	01
	Lê Thị Thanh Thương
	20/05/1986
	Trường Tiểu học Giồng Găng
	Phó Hiệu Trưởng
	Đại học 
	


2. Là tác giả đề nghị xét công nhận sáng kiến: Duy trì và nâng cao chất lượng Phổ cập giáo dục Tiểu học tại Trường tiểu học Giồng Găng thông qua công tác quản lý hoạt động chuyên môn.
3. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến (trường hợp tác giả không đồng thời là chủ đầu tư tạo ra sáng kiến): 

4. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục


5. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: 05/09/2024.

6. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Công tác phổ cập giáo dục là một trong những mục tiêu quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế xã hội của địa phương, hằng năm Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục huyện và Phòng giáo dục Đào tạo Tân Hồng thường xuyên chỉ đạo các xã, thị trấn kiểm tra, tuyên truyền và vận động, duy trì tốt số đối tượng trong độ tuổi phổ cập ra lớp. Đẩy mạnh và làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục hằng năm nhằm huy động tối đa nguồn lực đầu tư cho giáo dục; phối hợp chặt chẽ giữa gia đình - nhà trường - xã hội, thống nhất các biện pháp để nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. 
Giáo dục tiểu học là bậc học học sinh cần học đúng độ tuổi. Giáo dục tiểu học được thực hiện trong 5 năm, từ lớp một đến lớp năm. Tuổi học sinh vào học lớp Một là sáu tuổi. Mọi trẻ em bình thường từ 6 đến 14 tuổi đều có quyền và nghĩa vụ học tập để đạt trình độ giáo dục phổ cập tiểu học. Ngoài ra trẻ khuyết tật cũng được hưởng quyền được học tập hòa nhập với trẻ em bình thường khác trong cùng môi trường học tập ở tiểu học. Trường tiểu học là nơi đặt những viên gạch đầu tiên trong việc xây dựng nhân cách cho học sinh, giúp tất cả các đối tượng học sinh đều được hưởng quyền lợi và nghĩa vụ, được học tập và được phát triển toàn diện. Chính vì vậy, người làm công tác quản lý giáo dục phải luôn quan tâm đến việc đổi mới công tác quản lý, duy trì kết quả, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học là công việc thường xuyên cấp bách để duy trì chất lượng giáo dục toàn diện. 

Qua nhiều năm làm công tác phổ cập, tôi nhận thấy muốn làm tốt công tác phổ cập cần phải quản lý tốt hoạt động chuyên môn của nhà trường. Tôi nhận thấy biện pháp “Duy trì và nâng cao chất lượng Phổ cập giáo dục Tiểu học tại Trường tiểu học Giồng Găng thông qua công tác quản lý hoạt động chuyên môn.” có tính khả thi, áp dụng thực hiện phục vụ công tác Quản lý giáo dục tại trường Tiểu học trong huyện và trong tỉnh.



6.1. Tình trạng của giải pháp đã biết:


* Thuận lợi:

Được sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên của Thường trực Đảng Uỷ, UBND xã Tân Phước, Ban chỉ đạo PCGD – XMC xã Tân Phước.
Đời sống nhân dân được nâng lên đã tạo điều kiện tốt hơn cho con em được đến trường đầy đủ, hạn chế việc học sinh bỏ học, các cấp Ủy đảng, chính quyền, các ban ngành đoàn thể đã vào cuộc chăm lo cho sự nghiệp giáo dục, sự hoạt động hiệu quả của hội khuyến học từ xã đến các ấp, tổ và trường học đã tạo điều kiện thuận lợi cho sự nghiệp giáo dục tại địa phương, góp phần không nhỏ trong công tác phổ cập giáo dục – xóa mù chữ. Dân cư xã Tân Phước phần lớn sống tập trung trên các trục lộ chính, các đường giao thông đã được bê tông hóa nên cũng thuận tiện hơn trong công tác huy động và vận động trẻ ra lớp.

Đội ngũ nhà giáo và CBQL Trường Tiểu học Giồng Găng luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm đối với nghề nghiệp; công tác xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học đáp ứng khá tốt Chương trình giáo dục phổ thông 2018. Đội ngũ giáo viên trình độ đạt chuẩn đạt 100%, giáo viên dạy giỏi các cấp cũng đang được gia tăng theo hàng năm, điều kiện sinh sống của đội ngũ giáo viên được nâng lên, có điều kiện để phát huy năng lực và tham gia công tác giảng dạy tốt. Tỉ lệ trẻ tuyển sinh vào lớp 1 đạt 100%. Bản thân tôi là một Phó Hiệu trưởng được phân công quản lý chuyên môn, làm công tác Phổ cập giáo dục Tiểu học, học sinh chuyển đi chuyển đến, công tác chuyển đổi số nên sẽ thuận lợi hơn trong quá trình thực hiện từ điều tra, lập phiếu, hoàn thành số liệu, nắm bắt kịp thời tình hình học sinh.



* Khó khăn:


Dân cư trên địa bàn thường xuyên biến động, học sinh đi theo gia đình làm ăn xa rồi trở lại địa bàn, học một thời gian lại đi theo gia đình. Học sinh ngoài địa bàn đến Trường Tiểu học Giồng Găng học rất nhiều, trong số đó có học sinh không đúng độ tuổi, học sinh từ Campuchia về học. Năm 2023 số học sinh 11 tuổi hoàn thành chương trình lớp học 123/46 học sinh chiếm 84 %.


Học sinh tiểu học còn mê chơi, dễ nhàm chán, khi mất hứng thú học tập có thể nghỉ học vì kết quả thấp.


 * Giải pháp đã thực hiện: 
Thực hiện tốt công táctham mưu xây dựng kế hoạch huy động trẻ đến trường, duy trì sĩ số và tuyển sinh vào lớp 1.
Đẩy mạnh công tác khuyến học khuyến tài trong nhà trường đối với học sinh.

Theo dõi, cập nhật, quản lý hệ thống hồ sơ phổ cập của trường đầy đủ, chính xác khoa học.

6.2. Nội dung của giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến: (Nêu rõ các nội dung sau)

a) Mục đích của giải pháp 

 Duy trì và nâng cao chất lượng Phổ cập giáo dục Tiểu học tại Trường tiểu học Giồng Găng nói riêng và phổ cập giáo dục của địa phương nói chung.

b) Tính mới của giải pháp:
Thấy được tầm quan trọng của phổ cập giáo dục, là người quản lý chuyên môn làm công tác phổ cập, tôi đã không ngừng chỉ đạo, hỗ tợ giáo viên trong giảng dạy; đổi mới phương pháp dạy học, hạn chế học sinh lưu ban, bỏ học ở các khối lớp; tăng cường các hoạt động tập thể nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường, thu hút học sinh đến lớp; tăng cường giáo dục kĩ năng sống và tạo điều kiện để học sinh tham gia, vận dụng kiến thức đã học vào cuộc sống hàng ngày, hình thành và phát triển năng lực, phẩm chất học sinh.

Dưới đây là những giải pháp thực hiện cụ thể:
Một là, Nhà trường thường xuyên thực hiện công tác tuyên truyền giáo dục để nâng cao nhận thức về quan điểm, đường lối giáo dục của Đảng và Nhà nước cho nhân dân, cha mẹ học sinh, học sinh để mọi người hiểu được ích lợi của việc học tập và tự giác nhắc nhở quan tâm, đưa con em tới lớp, tới trường thông qua các buổi họp phụ huynh đầu năm học, cuối học kỳ I, sơ kết học kỳ I, ...
Hai là, tập trung bồi dưỡng đội ngũ nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.
- Chất lượng đội ngũ sẽ quyết định chất lượng giảng dạy. Chính vì vậy tôi rất quan tâm đến công tác bồi dưỡng đội ngũ. Bồi dưỡng để nâng cao bản lĩnh chính trị cũng như năng lực sư phạm nhằm góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy. Giáo viên có nhận thức được trách nhiệm đối với chất lượng giáo dục thì mới toàn tâm, toàn ý đầu tư cho công tác giảng dạy. Kinh nghiệm thực tiễn cho thấy, trường muốn đạt được chất lượng cao phải có nền nếp, trật tự tốt. Vì vậy, tôi tham mưu với hiệu trưởng chú trọng xây dựng nề nếp, trật tự, kỉ cương trong nhà trường. Giáo viên phải nghiêm túc thực hiện kỷ luật lao động, đảm bảo ngày công, không đi chậm về sớm so với giờ quy định. Nâng cao trách nhiệm và vai trò của giáo viên chủ nhiệm lớp, kịp thời nhắc nhở, uốn nắn học sinh thực hiện tốt nội quy trường lớp. Song song với các quy định về chuyên môn, nhà trường kết hợp với công đoàn quan tâm đến đời sống gia đình cán bộ giáo viên, nắm bắt tâm tư nguyện vọng của đoàn viên công đoàn, phân công bố trí công việc phù hợp với năng lực, điều kiện hoàn cảnh và nguyện vọng cá nhân mỗi giáo viên, tạo điều kiện để mọi giáo viên yên tâm công tác, tự giác cống hiến, hết mình vì tập thể, vì lợi ích của nhà trường.

- Đầu mỗi năm học, tôi yêu cầu giáo viên căn cứ vào khả năng của bản thân để xây dựng kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho phù hợp. Sau khi đã có kế hoạch, giáo viên cần nghiêm túc thực hiện việc tự học, tự bồi dưỡng theo các modul đã đăng kí. Mỗi tháng, tôi tiến hành kiểm tra sổ ghi chép tổng hợp của giáo viên để kịp thời góp ý để giáo viên điều chỉnh.

- Bên cạnh đó, tôi rất chú trọng đến việc tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn định kì tại trường sao cho có chất lượng để qua đó đồng nghiệp học tập lẫn nhau, trao đổi kinh nghiệm cần có trong công tác giảng dạy. Tôi cũng tăng cường công tác dự giờ, thăm lớp để góp ý, giúp đỡ cho giáo viên về chuyên môn. Bởi dự giờ là hoạt động quan trọng đối với việc phát triển chuyên môn của mỗi giáo viên. Dự giờ sẽ giúp cho giáo viên được dự giờ chủ động, tích cực hơn trong bài giảng của mình. Khi có người đến dự giờ, lớp học cũng diễn ra sôi nổi hơn, ý thức học tập của học sinh tốt hơn, đây là điều kiện tốt nhất để phát huy tính sáng tạo của học sinh. Việc dự giờ còn giúp cho giáo viên đi dự giờ học tập, rút kinh nghiệm từ tiết dạy của đồng nghiệp, thông qua việc xử lí tình huống của đồng nghiệp, giáo viên sẽ khắc phục được những thiếu sót trong quá trình giảng dạy... Bởi vậy, ngoài mục đích đánh giá năng lực của giáo viên thì điều quan trọng là các tổ, nhóm cần tổ chức tốt việc góp ý, rút kinh nghiệm về phương pháp giảng dạy, về kiến thức, về phong cách lên lớp, về tổ chức lớp học sau mỗi tiết dự. Dự giờ đánh giá, rút kinh nghiệm giờ dạy nên là việc làm thường xuyên, giáo viên sẽ khắc phục được những thiếu sót trong quá trình giáng dạy... Bởi vậy, ngoài mục đích đánh giá năng lực của giáo viên thì điều quan trọng là các tổ, nhóm cần tổ chức tốt việc góp ý, rút kinh nghiệm về phương pháp giảng dạy, về kiến thức, về phong cách lên lớp, về tổ chức lớp học sau mỗi tiết dự. 

Ba là, xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên đoàn kết, nhất trí, thương yêu tôn trọng học sinh, đối xử công bằng, gần gũi với học sinh. Chỉ đạo giáo viên thực hiện tốt công tác chủ nhiệm lớp:
- Thường xuyên thăm hỏi gia đình học sinh để nắm bắt tâm tư tình cảm của các em, nắm bắt hoàn cảnh gia đình từng học sinh để kịp thời động viên giúp đỡ các em, đồng thời vận động cha mẹ học sinh quan tâm và tạo mọi điều kiện tốt hơn cho con em mình học tập.

- Tìm hiểu nắm bắt nguyên nhân tại sao học sinh vắng học hàng ngày trên lớp; trực tiếp đến nhà những học sinh vắng học để tìm hiểu lý do và thông báo việc vắng học trong ngày của học sinh cho cha mẹ học sinh biết.

- Phối hợp chặt chẽ với chính quyền, các tổ chức đoàn thể, hội cha mẹ học sinh để thực hiện công tác vận động học sinh ra lớp.

- Tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy, dạy học theo hướng phân loại cho phù hợp với trình độ nhận thức của học sinh trong lớp, đổi mới kiểm tra đánh giá học sinh, xây dựng môi trường học tập thân thiện nhằm thu hút học sinh yêu thích đến lớp. Sử dụng hiệu quả phương pháp giáo dục kỷ luật tích cực, động viên, khen thưởng kịp thời; nghiêm khắc mà gần gũi với học sinh.

- Tăng cường sử dụng đồ dùng, thiết bị (nhất là ứng dụng công nghệ thông tin) trong giảng dạy để thu hút học sinh trong quá trình dạy học.

- Thương yêu, quan tâm và gần gũi với học sinh; coi học sinh như con của mình, luôn động viên khuyến khích các em trong quá trình học tập; tạo điều kiện cho các em chủ động tham gia quá trình tiếp thu kiến thức. 

Bốn là, tạo đường link báo cáo trực tuyến nhanh về sĩ số các lớp, số học sinh vắng trong ngày/tuần
- Người quản lý chuyên môn không phải chỉ đến lúc cần mới hỏi hay đợi đến sinh hoạt chuyên môn mới yêu cầu giáo viên báo cáo mà phải thường xuyên cập nhật số liệu học sinh. Nắm bắt kịp thời tình hình nghỉ học hàng ngày của học sinh các lớp để có biện pháp chỉ đạo giáo viên kịp thời;

- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc công tác dạy-học của từng lớp; tư vấn giúp đỡ giáo viên chủ nhiệm đưa ra các phương pháp giảng dạy phù hợp với từng đối tượng học sinh, hướng dẫn giáo viên tổ chức các hoạt động giáo dục để thu hút học sinh;

- Tiến hành kiểm tra, bàn giao số lượng, chất lượng học sinh đầu năm, thực hiện việc ký cam kết chất lượng với từng giáo viên, là căn cứ để đánh giá xếp loại nhà giáo và bình xét thi đua cuối năm.

- Chỉ đạo cụ thể các hoạt động dạy-học, tăng cường công tác dự giờ thăm lớp; góp ý giúp đỡ giáo viên về công tác chuyên môn; chỉ đạo giáo viên thực hiện giảng dạy theo đối tượng học sinh, thường xuyên phụ đạo học sinh chưa hoàn thành môn học và các hoạt động giáo dục, giúp đỡ những học sinh khó khăn trong học tập; tập trung dành nhiều thời gian để ôn luyện kiến thức Toán, Tiếng Việt cho học sinh; tổ chức các hội thi liên quan đến môn học (Trạng nguyên Tiếng Việt; ngày hội giao lưu, …); thành lập các câu lạc bộ học tâp, vui chơi. Qua đó giúp học sinh được học tập, vui chơi trong môi trường tốt hơn từ đó các em yêu thích đến trường hơn.
Năm là đẩy mạnh đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra và đánh giá.

- Trong công tác dạy và học, cán bộ quản lý tập trung chỉ đạo giáo viên phải mạnh dạn đổi mới phương pháp dạy theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động của học sinh. Đẩy mạnh triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong đổi mới phương pháp dạy và học. Giáo viên cần coi trọng phương pháp giảng dạy theo hướng thân thiện, tạo hứng thứ cho học sinh trong quá trình dạy và học. Giáo viên phải thể hiện sự quan tâm, gần gũi, thân thiện với học sinh, kịp thời nắm bắt những thắc mắc về học tập của học sinh. Việc kiểm tra đánh giá, cho điểm phải thiết thực nhằm động viên được ý thức học tập của học sinh, không vì điểm số kiểm tra mà làm cho học sinh chán nản trong việc học tập, tạo mọi cơ hội cho học sinh vươn lên, động viên, khuyến khích các em dù chỉ là tiến bộ rất nhỏ trong học tập. 

c) Ưu, nhược, điểm của giải pháp mới: 

Dễ thực hiện ở các trường Tiểu học. Chất lượng phổ cập giáo dục có thể dễ nhận ra từ công tác quản lý chuyên môn. 

7. Khả năng áp dụng của giải pháp: 

Có khả năng áp dụng ở các trường Tiểu áp dụng được trong huyện và trong tỉnh Đồng Tháp.
8. Hiệu quả, lơi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp:  
Bằng việc thực hiện thường xuyên, liên tục và đồng bộ các biện pháp nêu trên, công tác phổ cập giáo dục tiểu học tại Trường Tiểu học Giồng Găng trong những năm qua đã đạt được kết quả như sau: 100% số trẻ em 6 tuổi vào lớp 1. Năm 2024 tỉ lệ huy động học sinh đạt 100%, tỉ lệ học sinh hoàn thành chương trình lớp học 165/175 học sinh chiếm 94%, trường không có học sinh trong độ tuổi bỏ học, huy động được 3 trẻ khuyết tật trong độ tuổi ra học hòa nhập. Như vậy khi không có học sinh bỏ học, tỉ lệ lên lớp cao thì chất lượng phổ cập giáo dục Tiểu học ngày càng vững chắc. Chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học vững chắc là tiền đề cho việc phổ cập giáo dục trung học cơ sở của địa phương đạt kết quả tốt. Năm 2024, phổ cập giáo dục tiểu học đạt chuẩn mức độ 3.


9. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): không


10. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 
- Công tác phổ cập giáo dục Tiểu học phải luôn nhận được sự quan tâm của Đảng ủy, Ủy ban nhân dân xã, sự chỉ đạo sát sao của phòng giáo dục và đào tạo, của ban chỉ đạo phổ cập giáo dục, cán bộ quản lý nhà trường

- Sự ủng hộ nhiệt tình mạnh mẽ của các nhà hảo tâm và các mạnh thường quân, các ban ngành đoàn thể trong xã cũng như của tập thể giáo viên trong nhà trường.

- Cha mẹ học sinh phải quan tâm đến việc học tập của con em mình, học sinh tiểu học chăm ngoan, học tốt; tỉ lệ học sinh hoàn thành các môn học hằng năm cao.

- Cơ sở vật chất, mạng lưới trường lớp, hệ thống sân chơi, bãi tập, trang thiết bị dạy học cần được trang bị đầy đủ đảm bảo cho học sinh đủ điều kiện học tập, đảm bảo nâng cao chất lượng dạy và học.

- Số giáo viên có trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, an tâm công tác. Thường xuyên đổi mới công tác nâng cao chất lượng dạy và học.



11. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:


Số lượng học sinh 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học chiếm tỉ lệ; Chất lượng phổ cập giáo dục được duy trì và nâng cao.


12. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): Lợi ít thu được hơn mong đợi.


13. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): không
	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có) 

	
	
	
	
	
	
	


Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật./.

	
	Tân Hồng, ngày 27  tháng 3  năm 2025
NGƯỜI NỘP ĐƠN

(Ký và ghi rõ họ tên)
Lê Thị Thanh Thương



